Franz Wildegger                                                                               Wehringen, den 12. Januar 2015

1. Vorsitzender

Liebe Vereins-Mitglieder,
mit unten stehender Tagesordnung, darf ich Euch alle zu unserer ordentlichen Jahreshaupt-Versammlung am 6. Februar 2015 um 20.00 Uhr, ins Gasthaus Drechsel in Wehringen einladen. Ein Termin Ende Januar wäre wegen dem A-Klassen-Punktspiel Wehringen I gegen Buchloe II (Heimrecht nach Absprache getauscht) am 31. Januar zu dicht gedrängt, sodass ich den 6. Februar ins Auge gefasst habe und dieser Termin passt den Wirtsleuten beim Drechselwirt bestens!
Wer sich bisher noch nicht über die 1. Jahreshauptversammlung am 29. Januar 2014 informiert hat, sollte dies doch bitte vor der kommenden Versammlung noch nachholen. Siehe dazu in unserer Homepage: http://schachfreunde-wehringen.jimdo.com/                     Im Tab:  „ Über uns“  -  Unterbereich:  Jahreshauptversammlung 2014/2015
Anbei befinden sich noch die auf neuestem Stand (Januar 2015) befindenden Mitglieder-Telefon/E-Mail Listen, die ich nur den E-Mail Besitzern zukommen lasse, aber aus Datenschutzgründen nicht in die Homepage einstellen will. Bitte Jede/r soll sich die Listen selber ausdrucken!

Alle Nicht-E-Mail Besitzer bekommen sie ausgedruckt in Papierform von mir persönlich beim Donnerstag Training.

Bitte beachten, dass die 4. Runde des Vereins-Turnier 2014 bereits letzten Donnerstag vorzeitig abgeschlossen wurde und am kommenden Donnerstag bereits die 5. Runde beginnt. 
Die Spieler/innen, die am 15. Januar nicht zum Training kommen können, verständigen bitte Ihre Spielpartner: (Siehe dazu unter Tab: Vereins-Turniere – Vereinsmeisterschaft 2014) in unserer Homepage und stimmen einen gemeinsamen Termin ab. Wer dies nicht tut, riskiert bei zweimaligem Versäumnis, eben „selbstverschuldet“ die jeweilige Spielrunde zu verlieren!

Es ist einfach unsportlich, wenn man seinen Gegner unbegründet warten lässt, daran sollten sich bitte alle Spieler/innen halten!
Ich freue mich Euch alle zum Start der 5. Runde am Donnerstag den 15. Januar zu sehen.

Euer Spielleiter

Franz Wildegger
